

习近平出席APEC工商领导人峰会并发表主旨演讲

开辟亚太繁荣光明未来

习近平就亚太发展提出四点意见:

- 第一,继续坚持建设开放型经济,努力实现互利共赢;
- 第二,继续谋求创新增长,挖掘发展新动能;
- 第三,继续加强互联互通,实现联动发展;
- 第四,继续增强经济发展包容性,让民众共享发展成果



本报越南岘港11月10日电 (记者杜尚泽、张志文)国家主席习近平10日应邀出席在越南岘港举行的亚太经合组织工商领导人峰会并发表题为《抓住世界经济转型机遇谋求亚太更大发展》的主旨演讲,强调世界正处在快速变化的历史进程之中,世界经济正在发生更深层次的变化。我们必须顺应大势,勇于担当,共同开辟亚太发展繁荣的光明未来。(演讲全文见第二版)

当地时间下午2时15分许,甫抵岘港的习近平来到阿里纳会展中心。在热烈的掌声中,习近平发表主旨演讲。

习近平指出,发展之路没有终点,只有新的起点。世界正面临增长动能、全球发展方式、经济全球化进程、全球经济治理体系的深刻转变。亚太是全球经济最大的板块,也是世界经济增长的一个主要引擎。我们要洞察世界经济发展趋势,找准方位,把握规律,果敢应对世界经济的深刻转变。

第一,继续坚持建设开放型经济,努力实现互利共赢。我们要努力打造平等协商、广泛参与、普遍受益的区域合作框架,合力

构建开放型亚太经济,促进贸易和投资自由化便利化;引导经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展;积极引领全球价值链重塑;支持多边贸易体制,坚持开放的区域主义;全面深入落实启动亚太自由贸易区进程的《亚太经合组织推动实现亚太自由贸易区北京路线图》,向着建成亚太自由贸易区的目标不断迈进。

第二,继续谋求创新增长,挖掘发展新动能。我们要加大创新投入,转变发展方式,培育新的经济增长点;积极推进结构性改革,消除一切不利于创新的体制机制障碍,激发市场活力;落实好北京会议《经济创新发展、改革与增长共识》,深化互联网和数字经济合作,引领全球创新发展

的方向。

第三,继续加强互联互通,实现联动发展。我们要以亚太经合组织互联互通蓝图为导向,建立全方位、多层次、复合型的亚太互联互通网络,充分发挥互联互通对实体经济的辐射和带动作用,形成协调联动发展的格局。中方提出共建“一带一路”倡议的核心内涵,就是促进基础设施建设和互联互

通,加强经济政策协调和发展战略对接,促进协同联动发展,实现共同繁荣。这一倡议源自中国,更属于世界;根植于历史,更面向未来;重点面向亚欧非大陆,更向所有伙伴开放。

第四,继续增强经济发展包容性,让民众共享发展成果。我们要结合区域经济一体化的深入推进,做大开放普惠的市场,做强利益共享的链条;把包容共享理念融入发展战略,努力健全讲求效率、注重公平的体制机制,维护社会公平正义;加大民生领域投入,加大对弱势群体扶持力度,增强劳动者适应产业变革的能力,让人人拥有机遇,享

有成果!

习近平强调,作为全球第二大经济体,中国深知自身肩负的责任。过去5年,我们主动适应、把握、引领经济新常态,深入推进供给侧结构性改革,保持经济稳中向好、稳中有进,成为世界经济的主要动力源。我们通过全面深化改革破除妨碍发展的体制机制障碍。我们全方位推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新以及其他各方面创新,不断释放增长新动能。我们深入贯彻以

人民为中心的发展思想,努力提升发展的包容性和共享水平。中国脱贫攻坚战取得决定性进展,过去5年,6000多万贫困人口稳定脱贫。这一成果来之不易,我们为之感到自豪。

习近平指出,上个月,中共十九大在北京胜利召开。大会聚焦人民对美好生活的向往,制定了新时代中国特色社会主义的行动纲领和发展蓝图。在中国共产党领导下,中国人民将开启新征程。这是全面深化改革、持续释放发展活力的新征程。明年,我们将隆重纪念改革开放40周年。中国改革的领域将更广、举措将更多、力度将更强。这是与时俱进、创新发展方式的新征程。我们将贯彻新发展理念,坚持质量第一、效益优先,建设现代化经济体系。这是进一步走向世界、发展更高层次开放型经济的新征程。我们将深入推进“一带一路”建设,实行高水平的贸易和投资自由化便利化政策,推动构建面向全球的自由贸易区网络。这是以人民为中心、迈向美好生活的新征程。我们将坚持在发展中保障和改善民生,实现到2020年我国现行标准下农村贫困人口脱贫的目标。

全面建成小康社会,13亿多中国人,一个都不能少!这是推动构建新型国际关系、推动构建人类命运共同体的新征程。中国人民的梦想同各国人民的梦想息息相通。我们将坚持走和平发展道路,始终做世界和亚太地区的和平稳定之锚。我们将秉持正确义利观,积极发展全球伙伴关系,扩大同各国的利益汇合点,推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系。我们将秉持共商共建共享理念,积极参与全球治理体系改革和建设,推动国际政治经济秩序朝着更加公正合理的方向发展。

(下转第三版)

上图:11月10日,国家主席习近平应邀出席在越南岘港举行的亚太经合组织工商领导人峰会并发表主旨演讲。

新华社记者 李涛摄

下图:11月10日,国家主席习近平在越南岘港出席越南国家主席陈大光和夫人为出席亚太经合组织第二十五次领导人非正式会议的各成员经济体领导人、代表及配偶举行的欢迎晚宴。这是晚宴前集体合影。

新华社记者 李涛摄



中国:从“追随者”到“引领者”

■ 庆新

11月11日,亚太经合组织(APEC)第二十五次领导人非正式会议在越南岘港举行,21个经济体的领导人将共商亚太合作大计,议题之一是互联网和数字经济。就在同一天,中国的亿万网民将欢庆一场电子商务盛宴——“双十一”购物狂欢节。“双十一”这天,从领导人会议议程到民众消费日程,都与互联网息息相关,这个奇妙的巧合折射出了亚太互联网经济发展的蓬勃之势。

11月10日,国家主席习近平在出席APEC工商领导人峰会并发表主旨演讲时提出,深化互联网和数字经济合作,引领全球创新发展的方向。

事实上,作为全球经济的先行者、引领者和开拓者,APEC在互联网经济领域的探索由来已久。早在上世纪90年代,APEC领导人就作出面向21世纪推进信息技术发展的战略决策,并率先推动在世贸组织框架下的信息技术协定谈判。近

年来,信息通讯技术突飞猛进,新一轮科技革命大幕拉开,互联网在太平洋两岸掀起波澜壮阔的经济变革。APEC成员不约而同地将互联网和数字经济置于优先发展的战略位置,纷纷出台互联网和数字经济发展规划。这是一场面向未来前沿领域的急行军,各经济体迈出的坚实步伐,在亚太范围内产生了共振。

在推动互联网和数字经济蓬勃发展的同时,APEC成员日益重视应对技术变革带来的挑战。面对网络基础设施分布不均衡、信息技术发展不平衡的现状,各经济体希望加强沟通交流,努力提升民众信息数字技能,消除数字鸿沟,分享技术创新成果。针对用户隐私与数据泄露、网络安全等隐患,各方需要通力合作,交流政策和技术经验,营造清朗的网络空间,让广大人民群众能够踏踏实实地享受到数字经济的红利。

3年前,2014年11月11日,APEC第二十二次领导人非正式会议在北京雁栖湖畔举行。会议正值APEC成立25周年,面临着如何在后金融危机时代巩固亚太增长引擎地位、挖掘经济新动能的艰巨任务。作为APEC会议东道主,中国主动提出并推动会议通过《促进互联网经济合作倡议》,把互联网经济引入APEC议程。值得一提的是,2014年恰逢中国正式接入互联网20周年,完成了从“追随者”向“引领者”的转变。

北京会议之后,APEC成员积极开展相关经验交流、政策对话、能力建设,推动互联网技术与经济社会发展融合,中国的表现尤其令人瞩目,推动并引领着APEC成员的紧密合作、发展方向。

今年5月,习近平主席在“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上指出,我们要坚持创新驱动发展,加强在数字经济、人工智能、纳米技术、量子计

算机等前沿领域合作,推动大数据、云计算、智慧城市等建设,连接成21世纪的数字丝绸之路。这充分体现了中国对互联网和数字经济发展的重视。

中共十九大,擘画了未来一个时期中国发展的宏伟蓝图。习近平总书记在报告中指出,推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合。我们相信,推动“数字中国”的实现,必将为中国经济转型升级插上翅膀,也将为亚太增长动能的转换带来前所未有的机遇。

风正好扬帆。我们期待,本次APEC领导人非正式会议,就互联网和数字经济合作制定长远规划,在互联网基础设施、科技和服务创新、电子商务、包容性等优先领域提出具体举措,为构建发展创新、增长联动、利益融合的开放型亚太经济注入新动力。

(作者为国际问题观察员)



本栏目主持人:陈振凯

敬告读者

为充分报道习近平主席出席APEC第二十五次领导人非正式会议并对越南、老挝进行国事访问,本报11月12日(星期日)不休刊,增出一期报纸,8个版,敬请垂注。

本报编辑部